
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Tim Pargent BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 03.08.2023

Kartenkontingent für die Bayreuther Festspiele

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Hat die Staatsregierung ein eigenes Kartenkontingent für die Premie-
re oder weitere Aufführungen der Bayreuther Festspiele in den Jahren 
von 2018 bis 2023 erhalten oder erworben (bitte aufschlüsseln nach 
Kartenanzahl, Jahr und Staatsministerien)?  �   2

1.2	 Wenn ja, wie viele Karten umfasste dieses Kartenkontingent in den 
Jahren 2018 bis 2023 jeweils?  �   2

2.1	 Wenn ja, an wen wurden die Karten in den Jahren von 2018 bis 2023 
ausgegeben (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?  �   2

2.2	 Nach welchen Kriterien wurden die Karten seitens der der Staats-
regierung im o. g. Zeitraum vergeben?  �   2

2.3	 Wer hat die Kosten für die Karten übernommen (bitte unter Angabe 
der Empfänger und der genauen Höhe)?  �   2

3. Wie hoch waren die Gesamtkosten für die Teilnahme der Staats-
regierung an den Bayreuther Festspielen in den Jahren von 2018 bis
2023 (bitte nach Jahren und Staatsministerien aufschlüsseln)?   2

Hinweise des Landtagsamts   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 18.10.2023

1.1	 Hat die Staatsregierung ein eigenes Kartenkontingent für die Premiere 
oder weitere Aufführungen der Bayreuther Festspiele in den Jahren 
von 2018 bis 2023 erhalten oder erworben (bitte aufschlüsseln nach 
Kartenanzahl, Jahr und Staatsministerien)?

Die Mitglieder der Staatregierung, das Präsidium des Landtags (Präsidentin und alle 
Vizepräsidenten), der Bundespräsident, der Bundeskanzler, die Beauftragte der Bundes-
regierung für Kultur und Medien, die Vorsitzenden der einschlägigen Ausschüsse (Kul-
tur, Finanzen) aus dem Landtag und aus dem Deutschen Bundestag, die Landtags-, 
Bundestags- und Europaabgeordneten aus dem Landkreis Bayreuth bzw. Regierungs-
bezirk Oberfranken, die Landräte der angrenzenden Landkreise sowie der Vorstand 
und Stiftungsrat der Richard-Wagner-Stiftung werden alljährlich von der Oberbürger-
meisterin oder vom Oberbürgermeister der Stadt Bayreuth zur Eröffnungsvorstellung 
der Richard-Wagner-Festspiele eingeladen.

Bei Bedarf erwirbt die Staatskanzlei weitere Kaufkarten, um in Einzelfällen Einladungen 
an ausländische Staats- und Regierungschefs und deren Begleitungen sowie an ande-
re hochrangige Persönlichkeiten (z. B. Botschafter etc.) auszusprechen. Soweit diese 
Karten als Ehrenkarten vergeben werden, erfolgt deren Begleichung aus Kap. 0203 
Tit. 535 01 (repräsentative Verpflichtungen der Staatsregierung).

1.2	 Wenn ja, wie viele Karten umfasste dieses Kartenkontingent in den 
Jahren 2018 bis 2023 jeweils?

2.1	 Wenn ja, an wen wurden die Karten in den Jahren von 2018 bis 2023 
ausgegeben (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

2.2	 Nach welchen Kriterien wurden die Karten seitens der der Staats-
regierung im o. g. Zeitraum vergeben?

2.3	 Wer hat die Kosten für die Karten übernommen (bitte unter Angabe 
der Empfänger und der genauen Höhe)?

Die Fragen 1.2 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen

3.		 Wie hoch waren die Gesamtkosten für die Teilnahme der Staats-
regierung an den Bayreuther Festspielen in den Jahren von 2018 bis 
2023 (bitte nach Jahren und Staatsministerien aufschlüsseln)?

Der Staatsregierung entstanden durch die unmittelbare Teilnahme der Kabinetts-
mitglieder an den Premieren keine Kosten. Weiter gehende Kosten (z. B. Anfahrten) 
für die Teilnahme der Mitglieder der Staatsregierung an den Eröffnungsvorstellungen 
in den Jahren 2018 bis 2023 können mit vertretbarem Aufwand nicht ermittelt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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